



19名民辅警用脚步踏写基诺山平安答卷 在雨林深处践行守边初心



□ 本报记者 常煜

在云南省西双版纳傣族自治州基诺山的热带雨林中，94%的森林覆盖率让这里终年绿意盎然。作为我国最后一个被确认的少数民族——基诺族的主要聚居地，这片6229平方公里的土地上，1.4万余名各族群众与逐年激增的游客在这里和谐共处。

景洪市公安局基诺山派出所，这个仅有6名民警、13名辅警的派出所，四十载如一日坚守边疆，将新时代“枫桥经验”与民族地区实际深度融合，用党建引领民族团结、用多元调解化解矛盾、用特色警务护航发展，书写出边疆稳、民族亲、百姓安的平安答卷。

党建铸魂 绘就民族团结同心圆

“老董叔，您再给我们讲讲禁枪的事情吧！”每逢村寨聚会，基诺族村民总会邀请派出所退休老民警董志春分享往事。《法治日报》记者在采访中了解到，基诺族曾有家有枪、户户打猎的习俗，猎枪陷阱的传统更是带来极大安全隐患。为破除旧俗，“老董叔”带着年轻民警走村入户，走遍基诺山46个村寨，用拉家常的方式普及枪支危害，让禁枪宣传家喻户晓。

党建是民族团结的“根”与“魂”。近年来，基诺山派出所采取“支部引领、党员先行、能人带动”模式，构建“党建+‘枫桥经验’+民族团结”的工作网络。党员民警带头挂钩村寨，与“卓巴”（村寨德高望重的老人）结对子，借助“特懋克”传统节日，由“卓巴”讲授村规民约，倡导邻里互助、爱国守法。民警们还发动村寨党



自行扫码付款的小摊彰显着村寨的和谐与信任。

警务创新 激活旅游发展新引擎

“前两天下雨，大家注意踏察路沿，防止游客滑倒！”近日，清晨的雨林中，基诺山派出所副所长王莹昌带着“波恋阔扯”（基诺语：雨林徒步服务队队员巡逻，一边清理小路上的枝蔓，一边提醒队员注意安全。

2024年10月成立以来，服务队开展巡逻110余次，整改隐患11个，处理纠纷31件，提供救助8次，服务游客78万余人次，实现了事故“零发生”。这支由1名民警、4名辅警组成的服务队，承担着风险评估、应急救助等“一条龙”工作。

派出所创新推行“派出所+村寨治保+雨林徒步协会+企业及向导+N”乡村旅游警务模式，组建“勒巴”（基诺语：服务）联盟队，统筹村寨治保、徒步协会等力量，形成治理共同体。线上警民微信群及时回应游客诉求，线下按照“所长总负责、社区警员推动负责、村寨长直接负责”的三级衔接负责制规范民宿管理。针对山区出行需求，“送考下乡”服务让834名群众在家门口考取摩托车驾照，节省费用近3000元。

基诺山乡距景洪市城区约30公里路程，派出所以道路交通安全为核心，推行一张警民联系卡、一份村民承诺书、一台酒精测试仪、一张风险提示函、一部警示教育片的“五一同心”工作法，让交通安全更有保障，实现交通事故响应速度同比提升20%，酒驾醉驾发生率同比下降45%。随着雨林徒步产业兴起，直接带动村民增收2000余万元，从业人员人均增加5万元。

徒步相关村小组及村委会获得雨林徒步旅游村集体收入累计985万元。“人在景中游，警在身边守”的安全感，让绿水青山真正变成了致富的金山银山。

从禁枪治爆到民族团结，从矛盾化解到旅游护航，基诺山派出所将新时代“枫桥经验”的种子播撒在边疆红土，让警徽在雨林深处熠熠生辉，为民族地区高质量发展注入不竭动力。

图① 基诺山派出所“波恋阔扯”服务队队员在雨林中徒步巡逻。

图② 基诺山派出所民警深入村寨开展反诈宣传。

基诺山派出所供图

员先锋队、综治小分队等五支队伍，形成“党员+群众+治安”的网格化管理模式。如今，基诺山乡获评国家级生态乡镇、4个村寨、1个景区荣获民族团结进步荣誉称号，曾经的“狩猎部落”变成了人人安居乐业的模范家园。

基诺山派出所党支部也因成绩突出获评为“先进党组织”，户籍窗口成为“红旗窗口”，两名党员民警荣立个人二等功，3名荣立个人三等功，所长荣获“全省最美基层民警”提名奖。云南省公安厅挂钩联系后，专题党课常态化开展，让党建带队建、队建促业务的成效愈发显著。

多元调解 打造定分止争终点站

“感谢木所长，多亏您耐心调解，我们两家的地界纠纷总算解决了！”巴卡新寨的村民紧紧握住木文华的手。作为全国模范司法所所长，木文华被派出所聘为“金牌调解员”，他牵头成立的“司法阿德工作室”，

成为化解疑难矛盾的“金钥匙”。

“针对民族地区矛盾特点，派出所打造独具基诺特色的‘波遮’调解室，利用辅警均为基诺族的优势开展双语调解。”基诺山派出所所长龚政威向记者介绍，村寨“议事亭”则成为化解旅游纠纷的前沿阵地，村干部先介入先期调解，社区民警后续跟进，有效避免事态升级。全国人大代表白永康等7人组成特邀调解团，每个村寨配备治安联络员。该所还建立“派出所+司法所+律师事务所”三所联动机制，实现了矛盾纠纷“排查发现一现场快处一村寨速调一联合调处”的闭环运作。

54个网格，320名网格员联动70余名人民调解员，定期开展矛盾排查。山林土地纠纷实行党政领导与民警双包案制，“平安版纳”App让纠纷上报、分流、化解全程可溯。截至目前，矛盾纠纷化解率达98.3%。2024年创建“零报警村寨”2个、“零发案村寨”31个、“零电诈村寨”45个，“民转刑”案件、极端暴力事件实现“零发生”。在基诺山，“夜不闭户、无人守摊”成为常态，游客

成为化解疑难矛盾的“金钥匙”。

“针对民族地区矛盾特点，派出所打造独具基诺特色的‘波遮’调解室，利用辅警均为基诺族的优势开展双语调解。”基诺山派出所所长龚政威向记者介绍，村寨“议事亭”则成为化解旅游纠纷的前沿阵地，村干部先介入先期调解，社区民警后续跟进，有效避免事态升级。全国人大代表白永康等7人组成特邀调解团，每个村寨配备治安联络员。该所还建立“派出所+司法所+律师事务所”三所联动机制，实现了矛盾纠纷“排查发现一现场快处一村寨速调一联合调处”的闭环运作。